肉牛饲养管理要求

王福首

山东省滨州市滨城区畜牧兽医局,山东滨州 256600

摘要 良好的饲养管理是发展养牛业的重要保证,本文总结了肉牛的饲喂方法、饮水要求、日常管理和疾病 防治等,旨在提高肉牛饲养管理水平。

关键词 肉牛;饲养管理;技术要点

近年来,随着肉牛规模化养殖的飞速发展,传 统的肉牛饲养方式已不能满足养殖牛产的需求,导 致优良的基因无法发挥效应,动物的生产潜力无法 变为高产现实,反而有部分动物出现体质下降,机 能减退,因此在肉牛的养殖生产中,要坚持科学饲 喂、科学管理的原则,从而提高肉牛的养殖水平和 养殖的经济效益。

粗料细喂,精料巧喂

肉牛是高产经济动物,对饲料要求严格,因此 饲料是肉牛饲养管理的关键所在,对发展肉牛养殖

业起着决定性的作用。要坚持以青贮饲料为主,青 粗精适当搭配的方针,坚持广开饲料来源,充分利 用农副产品饲料来源,实行科学配方,饲喂全价配 合饲料,科学适度规模养牛。因此喂肉牛的饲料要 以粗饲料为主,精饲料为辅,做到粗料细喂,精料巧 喂。所谓粗饲料细喂就是对所饲用的粗饲料要精心 选择,不要夹杂铁钉、铁丝、玻璃渣子、羽毛、塑料 纸、绳头、碎布片等异物,不要有霉烂变质的粗料。 同时,要选择养分流失少的粗料,对那些长期暴露 在外、受风吹日晒时间长、养分流失多的秸秆、糟渣 等粗料不得选用。对所选粗料要截短,老百姓有句

收稿日期:2017-03-02

王福首,男,1973年生,助理畜牧师。

不断提高。目前许多肉牛养殖户都了解,培育方式 要根据消费者偏好决定。从前养殖人员为了加大经 济效力,不断加快肉牛出栏。但是经过研究发现,1 年到1年半的养殖期才是最合适的培育时间。如果 育肥时间合适,会有更加理想的育肥效果,销售价 格也会有所提高。同时,不同的养殖环境也需要不 同的肉牛品种。不同的地域肉牛繁育状况也有所差 异。要找到差异,并且妥善利用差异,才会使肉牛得 到更好的养殖。

在养殖过程中,首先要注重牛生活的条件,环 境气温过高过低都会使肉牛身体受到影响,牛舍通 风不好,会增加牛患病的机率(4)。对牛食用过的饲 料,以及牛的排泄物要及时进行清理。负责肉牛健 康的工作人员也需注重自身安全, 保证个人卫生。 肉牛的一些疾病也有可能传染给人类,因此防范技 术工作更应有所加强。

3 结 语

保障肉牛养殖技术不仅是为了增加市场份额, 更多的是为了消费者的健康,为了改善我国食品安 全现状。提升肉牛养殖技术体现在各个方面,从牛 舍的环境,到肉牛的饮食;从牛活动场所的安全到 肉牛健康监管。每个小细节技术有所提升,就是整 个养殖业巨大的讲步。

考文献

- [1] 赵明范,魏伟,梁杜.高强度肉牛育肥养殖技术[J].养殖与饲料, 2016(10):32-33.
- [2] 李正权.肉牛育肥养殖技术要点分析[J].农技服务,2016(4):198.
- [3] 李霞.关于肉牛育肥养殖技术要点[J].农民致富之友,2015(14): 234.
- [4] 吴忠红.高强度肉牛育肥养殖技术探析[J].当代畜牧,2015(5):4-5.

农谚说"寸草铡三刀,没料(精料)也上膘"。就说明粗料细喂的优点及必要性。另外,粗料细喂还包括所喂粗料不可单一,最好2~3种粗料混合饲喂,这样既可提高其营养物质的利用率,又可提高饲料的适口性,从而提高了采食量。所谓精料巧喂就是为了满足粗料营养成分的不足,适时地补喂一定量的精料,一般是在肉牛每次采食的后期先少加精料,并将精料与粗料均匀混合,采食后再把粗料与较多的精料混合均匀至采食完毕。这样采食后期精料浓度逐渐增加,牛在采食精料的同时又增加了粗料的采食量,使其保持旺盛的食欲。经过足量的采食来满足其生长发育所需要的营养物质。

2 少给勤添,草料新鲜

饲喂时每次上料要少,不要大量给料,上料少,它采食时就没有选择性,将所有适口性好的、适口性差的全部采食干净,如果量大,它就有了选择性,只采食那些喜欢吃的,对适口性差的,特别是粗料往往越剩越多,越剩越不新鲜,越剩适口性越差,其营养需求还得不到满足,从而影响了生长,久而久之,就形成了一个恶性循环。每次喂料时,它都挑食,并等待上新鲜料。

3 不同季节,科学饮水

水占牛体重的 65%左右。可见水对牛是何等的重要,如果牛饮水不足,会直接影响其增重速度。最好在牛舍安装自动饮水器,让牛随时都能得到新鲜饮水。如没有这种设备,则每天至少应给牛饮 3~4次水,夏季天热时,应增加饮水次数(至少 5~6次),冬季水温不可过低,必要时可饮温水,切忌饮冰渣子水,有条件的可给牛饮豆浆,或熬稀麦粥,既有水分,又增补营养。

4 冬暖夏凉,防寒避暑

肉牛生长的最适环境温度为 12~23 ℃,超出 这个范围就会消耗体内贮存的能量,从而影响其生 长,增加饲料的消耗。因此,夏季奶牛饲养应以防暑 降温为重点,有条件的可在舍内安装电扇加快舍内 气流速度。相对湿度在 85%以下,牛舍房顶可安装 喷头,给牛洒水洗浴,以帮助牛体散热。日粮要合理 搭配,适当提高能量浓度,增加青饲料的喂量,饮足新鲜凉水。冬季牛舍保温主要是防风,特别注意防范穿堂风或贼风的侵袭。要避免湿度过大,注意不要大量用水冲刷粪便,另外不要给牛饮冷水,水温至少要在12 ℃以上。并可拿出部分精料用开水调成粥状喂牛,对牛体保温抗寒、增加采食、提高增重均有明显效果。

5 精心观察,有病早治

对牛群,甚至每头牛每天都要仔细观察,察看其采食速度、采食量、饮水、排的粪便的形状和精神状态,对那些有异常表现的牛,要做进一步仔细的观察,触摸其耳的温度,听其心音及肠鸣音,以便及早发现病牛并及时对症治疗,避免造成大的损失。对于牛的传染病,特别是人畜共患的传染病对牛群危害很大,而且还关系到广大人民群众的身体健康,因此就必须消灭这类疾病。其一就是对现有牛群采取措施,即对现有牛群进行预防、检疫、隔离。其二是对未来牛群采取措施,即将病牛群中的初生牛犊尽早、尽快地转移到无病区,并对其加强培育,从而获得新一代的健康牛群,杜绝疫病逐代蔓延。

6 其他技术要求

对动物的日常管理一定要细致,以达到最大的 生产效益为目的。既要保证必要的运动量以保持健 康的体况,又要使动物不因活动过量而消耗过多的 体能。

- 1)活动方式。可设置必要的活动时间和活动范围,运动场不宜过大过小,每天的活动时间以 2 h 以内为宜。
- 2)牛体刷拭。要保持牛体的洁净,以减少疾病的发生。可以每天上午、下午各刷拭牛体1次,既保持了牛体洁净,又能促进牛体的血液循环。
- 3)牛舍清理消毒。每天早上和中午要各清理牛 舍 1 次,以清除粪尿,并保持牛舍干燥和空气状况 的良好。
- 4)饲养人员要固定。饲养人员要尽量固定,以 保证饲养人员可根据所饲养牛的情况,及时发现和 观察牛的异常表现,并做好预防和处理措施。